

Индикаторы формирования многополярного мира

Научный руководитель – Мальцева Дарья Александровна

Мужке Даниил Рольфович

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: 1042225160@rudn.ru

Многополярность в политике предполагает существование нескольких полюсов силы, которые имеют влияние на международные отношения и развиваются собственным историческим путем, не распространяя свою идеологию друг на друга. Многополярное мироустройство представляет собой прямую антитезу однополярности, в основе которой лежит принцип существования одного единственного центра принятия решений по основным глобальным вопросам духовного, интеллектуального, культурного, информационного и материального плана. Рассматривая произошедшие сдвиги в структуре международных отношений за последние годы, выявляются четыре индикатора формирования многополярного миропорядка.

Во-первых, очевиден кризис однополярного мира. Сегодня западная идеология уже не направлена на защиту свободы слова и демократии большинства, а также обеспечение материального достатка, а на место этих благ ставит такие цели как борьбу за права различных меньшинств, инклюзивность и снижение личного углеродного следа, которые фактически наоборот урезают права обычных граждан. Движение ЛГБТ и childfree, культура отмены и «воукизм», энтомофагия дискредитируют западное лидерство в глазах мирового большинства и вызывают неприятие их ценностей. При этом такие вызовы как социальное неравенство, недостающий доступ к продовольствию, массовая миграция, самовоспроизводящийся терроризм и вооруженные конфликты продолжают обостряться. Более того, умышленно ведется отвлечение внимания от преодоления настоящих вызовов путем муссирования надуманных проблем, таких как антропогенное глобальное потепление или дискриминация сексуальных меньшинств, для продвижения мер по борьбе с ними. Однако устойчивое развитие, то есть, в первую очередь, снижение доли углекислого газа, производимого промышленной отраслью всех стран, а также введение квот на присутствие представителей сексуальных меньшинств на рабочем месте и в кинофильмах, можно рассматривать как меры по воспрепятствованию экономического роста развивающихся стран и борьбу с перенаселением земли. Ложные целеполагания либерально-капиталистического глобализма порождают серьезные многоуровневые проблемы мирового масштаба, а вместо успешного выхода из них создается только имитация их решений, скрывающая сугубо корыстные и эгоистические цели игроков на наиболее высоких и влиятельных позициях.

Несмотря на антироссийскую повестку в глобальных СМИ ни одна страна Африки, Латинской Америки и исламского мира, как и Китай и Индия, а значит, большая часть человечества, не присоединилась к антироссийским санкциям Запада. Среди ряда евразийских стран скорее сформировался антиамериканский консенсус. Кризис однополярного мира привел к ослаблению приверженности мирового большинства к идеям западной модели глобализма и к выстраиванию собственных моделей развития, как это наблюдается, например, в странах тройки Россия-Индия-Китай (РИК).

Во-вторых, наблюдается фактическое формирование евразийских военных сил «анти-НАТО» с Белоруссией на Западе, Ираном на Юге, Китаем на Юго-Востоке, Северной Кореей на Северо-Востоке и Россией в центре. Интенсификация военного сотрудничества

России со всеми названными странами укрепляет общую обороноспособность и содействует их сближению.

Самым явным признаком окончания однополярного мира стало проведение СВО Россией на территории Украины в ответ на отказ США и НАТО от долгосрочных гарантий безопасности. Нарушение главного принципа демократического мира, гласящего, что либеральные демократии не воюют друг с другом, вызвал антироссийский консенсус среди западных элит и в глобальных СМИ, который свидетельствует о том, что российские действия на Украине расцениваются именно как прямой вызов, брошенный западному гегемону на глазах у всего мирового сообщества. В этой связи Россия выступает как представительница идеи построения многополярного мира, что является конструктивной альтернативой однополярному, западному глобализму и к реализации этой идеи уже постепенно присоединяются и другие страны (например, БРИКС). Многополярность поддерживается уже мировым большинством. Однако, опасения того, что создание полноценного антизападного альянса и более тесное взаимодействие в военном плане вызовет неодобрение гегемона и станет поводом для новых попыток сдерживания, вероятно, пока еще остается фактором, определяющим неявный характер действий пяти стран, так как говорить о сплоченном блоке, противостоящем НАТО, пока не приходится.

В-третьих, Запад теряет свой многовековой геэкономический доступ к дешевым ресурсам. На протяжении предшествующих столетий Запад в лице США, Великобритании, Франции, Германии, Испании колонизировали страны Африки, Карибского бассейна и Тихого океана (АКТ) и извлекали для себя максимальную пользу. Однако в 20-х годах XXI века разразились серьезные волны антиевропейских настроений в Сахара-Сахельском регионе Африки в связи с неуспешным завершением ряда французских военных операций «Сервал», «Бархан» и «Сангарис», направленных на борьбу с вооруженными группировками. Длительное и безрезультатное присутствие западного военного контингента при большом количестве погибших мирных жителей, а также успешное проведение Россией военных спецопераций в Сирии сподвигло сразу несколько африканских правительств обратиться к России, как к новому партнеру в борьбе с антигосударственными силами. Приходящие к власти национально ориентированные правительства стали при помощи России освобождаться от колониального засилья и ограничивать доступ Запада к своим ресурсным базам. А геополитическая ситуация обрела новую перспективу вплоть до создания антизападной конфедерации африканских стран в Сахара-Сахельском регионе.

Усложняет ситуацию ресурсного дефицита в Европе несостоявшийся «Катаро-турецкий» газопровод в Сирии и взорванный «Северный поток-2». Такие изменения в геэкономическом ландшафте влекут за собой подорожание внутренних цен на энергоресурсы, а с этим и неспособность нести высокие расходы за базовое обеспечение работоспособности тяжелой промышленности. Целый ряд крупных предприятий вынуждены в массовом порядке сокращать свои производительные мощности и рабочие места, что, несомненно, отразится на материальном благополучии европейских стран. Именно это благополучие являлось главным фактором, который был столь привлекателен для создания положительного имиджа передовых стран ЕС. Поддержка западного политического курса на глобализацию со стороны третьего мира происходила по причине того, что западные страны служили примером благополучных государств, обеспечивающих безопасность и экономический рост.

В-четвертых, на международной арене происходит дедолларизация и утрата финансового доминирования Западом. Использование своей валюты в качестве политического инструмента для санкционного наказания неудобных себе акторов, американские власти спровоцировали постепенный уход других стран от доллара США. Уже с начала 2010-х

годов в мире наблюдается процесс дедолларизации. Крупнейшие государства мира постепенно отказываются от доллара США как торговой и резервной валюты. На его место приходят национальные валюты таких стран, как Китай, Россия, Индия, ОАЭ. Также странами БРИКС проделаны первые шаги по созданию альтернативных финансовых институтов, таких как Новый банк развития. Таким образом, переход все большего количества стран на товарооборот в независимой валюте сокращает мировое участие в американской финансовой системе в пользу формирующимся альтернативам. А неучастие России и Китая на саммите G20 означает, что у Запада даже нет возможности договориться о сохранении своего экономического доминирования в мире. Тем не менее, в глобальном плане доллар США до сих пор лидирует в международных торговых расчетах с показателем в 39% во всей мировой торговле. Но Россия и Китай демонстрируют серьезное намерение проводить политику многополярного мира в экономической сфере.

Источники и литература

- 1) Агеев А. И., Кабирова Л. И. Китай как субъект геополитики //Свободная мысль. – 2023. – №. 4 (1700). – С. 59-68.
- 2) Бокерия С. А. и др. Советские исследования неокOLONиализма //Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. – 2022. – Т. 22. – №. 4. – С. 671-687.
- 3) Вереvкина Ю. И. Геоэкономическое измерение российско-белорусских отношений //Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2023. – №. 2 (66). – С. 44-53.
- 4) Воронцов А. В. КНДР будет «всегда стоять в одном окопе вместе с армией и народом России» //Восточная аналитика. – 2023. – Т. 14. – №. 2. – С. 54-60.
- 5) Дугин А. Г. Теория многополярного мира. Плуриверсум. – 2015.
- 6) Исаев Л. М., Шишкина А. Р., Лиокумович Я. Б. Российская политика секьюритизации в Африке: анализ африканских СМИ //Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. – 2023. – Т. 23. – №. 2. – С. 322-338.
- 7) Петкова Е. В. Африканская политика Франции при президенте Э. Макроне //Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. – 2023. – №. 2 (851). – С. 28-34.
- 8) Полончук Р. А., Явчуновская Р. А. Сотрудничество России и Китая в сфере обеспечения обороны и безопасности на современном этапе развития //Endless light in science. – 2023. – №. Май. – С. 69-76.
- 9) Рагунштейн А. Г., Рагунштейн О. В. Эволюция французского военного присутствия в северной и западной Африке в начале XXI в. //Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2023. – №. 2 (66). – С. 93-102.
- 10) Скрыбин А., Скрыбина А. С. Развитие российско-иранских отношений: состояние и перспективы //Россия в глобальном мире. – 2023. – Т. 26. – №. 2. – С. 16-32.
- 11) Филиппов В. Р. Центральнаяафриканская республика: противостояние Кремля и Елисейского дворца //Локус: люди, общество, культуры, смыслы. – 2019. – №. 1. – С. 124-143.

- 12) Черепанов К. В. От биполярного мира к многополярности. Эволюция лидерства // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2022. – Т. 9. – №. 3 (35). – С. 164-172.
- 13) Явчуновская Р. А., Абдрахимов Л. Г. Потенциал международного сотрудничества в военной сфере в национальных интересах России и Китая // Россия: тенденции и перспективы развития. – 2023. – №. 18-1. – С. 298-300.
- 14) Захватившая власть в Нигере хунта запретила поставки урана во Францию. Как это отразится на ЕС и санкциях против России? URL: https://lenta.ru/news/2023/08/01/niger_uranium/ (дата обращения: 29.02.2024)
- 15) European companies cut jobs as economy sputters. URL: <https://www.reuters.com/markets/europe/european-companies-cut-jobs-economy-sputters-2023-07-25/> (дата обращения: 29.02.2024)
- 16) Der langsame Abstieg des Dollars ist der rasante Aufstieg von Rubel und Yuan. URL: <https://de.linkedin.com/pulse/der-langsame-abstieg-des-dollars-ist-rasante-aufstieg-qemal-lame> (дата обращения: 29.02.2024)